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I.  OKREŚLENIE  ZAPOTRZEBOWANIA  WODY  
 
1. Zapotrzebowanie wody na cele bytowo - gospodarcze 
 

W oparciu o rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 14.01.2002r w sprawie określenia 
przeciętnych norm zuŜycia wody, obliczono zapotrzebowanie wody dla wsi Turów w ilości: 
 
Qśrd = 102,0 m3/d 
 
Qmaxd = 129,0 m3/d 
 
Qmaxh = 12,0 m3/h 
 
Qs = 3,3 l/s 

  
2. Zapotrzebowanie wody na cele ochrony przeciwpoŜarowej 

 
Zgodnie z normą  PN – B – 02863 i PN – B – 02864 – „PrzeciwpoŜarowe zaopatrzenie 
wodne” dla liczby mieszkańców do 5000 zapotrzebowanie wody do zewnętrznego gaszenia 
poŜaru wynosi 10l/s (36 m3/h) przy nominalnym ciśnieniu wylotowym 0,2 MPa. 
Pobór wody z sieci wodociągowej odbywać się będzie z hydrantów nadziemnych Ø 80 mm 
rozmieszczonych na sieci w odstępach do 150 m w terenie zabudowanym. 
Wymagana wydajność wodociągu wiejskiego w czasie trwania poŜaru: 
 
Q = Qp.poŜ + 0,15 x Qg 
 
Q = 10,0 + 0,15 x  3,3 = 10,5 l/s 
 

II.  OBLICZENIA HYDRAULICZNE SIECI 
 
1. Dane wyjściowe 

 
- zapotrzebowanie wody na cele bytowo – gospodarcze: g = 3,3 l/s 
- zapotrzebowanie wody na cele ochrony p.poŜ: qp = 10,0 l/s 
- układ sieci: obwodowy (pierścieniowy) 
- rury PVC kielichowe wodociągowe Ø110 mm 
- wymagana wydajność wodociągu w czasie trwania poŜaru: 
 Q = 10,5 l/s 
 

2. Obliczenie hydrauliczne sieci dla rozbioru wody p.poŜ  
 
 

nr odc. Q l d w R Rxl Uwagi 
- l/s m mm m/s daPa/m daPa - 

Odcinek sieci Hydrant HP0 – ujęcie Turów 
 10,5 1188 110 1,35 18,0 21384  

                                                                                               ∆Ho = 21,4 msw 
Odcinek sieci Hydrant HP14 – ujęcie Turów 

 10,5 880 110 1,35 18,0 15840  
                                                                                                 ∆H14 = 15,8 msw 
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III.  OKRE ŚLENIE WYMAGANEGO CI ŚNIENIA DYSPOZYCYJNEGO 
 
1. Dane wyjściowe 

 
- rzędne terenu ujęcia wody (hydroforni) : Htu = 194,50 m  m npm 
- rzędna terenu hydrantu HP-0 : Hto = 184,00 m npm 
- rzędna terenu hydranu HP-14 = Ht14 = 199,20 m.n.p.n 
- istn. ciśnienie dyspozycyjne w hydroforni: 
  Hdmin = 32 msw 
  Hdmax = 42 msw 
- wymagane ciśnienie dyspozycyjne (wylotowe) hydrantu: Hdh = 20 msw 
- strata ciśnienia w sieci: ∆Ho = 21,4 msw, ∆H14 = 15,8 msw 
 

2. Wymagane ciśnienie dyspozycyjne w hydroforni 
 
2.1. dla hydrantu HP – 0  
 

dhotuto HHHHHd +∆+−=  

 
9,300,204,215,1940,184 =++−=Hd  msw 

 
2.2. dla hydrantu HP – 14 
 

dhtut HHHHHd +∆+−= 1414  

 
5,400,208,155,1942,199 =++−=Hd  msw 

 
 Wymagane ciśnienie dyspozycyjne na wyjściu z hydroforni dla najniekorzystniej 

połoŜonego hydrantu HP – 14 wynosi Hd = 40,5 msw i zawiera się w przedziale istn. ciśnień 
dyspozycyjnych w hydroforni: 

 
     32,0 <40,5 <42,0 msw 
 
 Eksploatacyjna wydajność ujęcia wody TURÓW wynosi 40 m3/h 
 Ponadto sieć wodociągowa w Turowie  połączona jest obwodowo z siecią w Kurowie oraz z 

siecią w Wieluniu, a zatem parametry eksploatacyjne będą korzystniejsze z punktu widzenia 
przeciwpoŜarowego zaopatrzenia wodnego wsi Turów. 

 
IV.  DOBÓR WODOMIERZA DLA TYPOWEJ ZAGRODY 

 
1. Określenie sumy równowaŜników rozbioru wody:  

 
 

Umywalka: 2 x 0,33 = 0,66 
Dolnopłuk: 1 x 0,50 = 0,50 
Zlewozmywak 1 x 1,00 = 1,00 
Wanna 1 x 1,00 = 1,00 
Zawór czerpalny: 4 x 1,00 = 4,00 

 
                                                   ------------------------ 
                    ∑ N = 7,16 

 



 4 
 

2. Określenie  miarodajnego  rozbioru  wody 
 

kxNNxq += 2,0  

56,002,054,016,7002,016,72,0 =+=+= xxq  m3/h 

 
3. Miarodajny przepływ przez wodomierz: 
 
Q = 3,6 x q  
 
Q = 3,6 x 0,56 = 2,02 m3/h 
 
4. Dobór wodomierza 

 
- przyjęto wodomierz skrzydełkowy typu JSW o wielkości: 
   dn = 20 mm 
   Qn = 5,0 m3/h 
   Qgr = 1,6 m3/h 
   Qmin = 0,1m3/h 

 
5. Opór wodomierza 
 

Hwod = a x Q2  = 0,4 x (2,02)2 = 1,63 msw 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


